

拉萨市2024年上半年财政收支执行情况新闻发布会召开 上半年一般公共预算收入完成62.01亿元

商报讯(记者 旦增玉珍)8月1日,拉萨市2024年上半年财政收支执行情况新闻发布会召开。记者从发布会上获悉,今年以来,拉萨市财政局持续牢固树立以人民为中心的发展思想,始终把民生保障作为财政支出的重中之重,聚焦群众关心的教育、社会保障、交通运输、应急管理等急难愁盼问题,统筹抓好民生保障,持续增进民生福祉。1至6月,全市民生支出占一般公共预算支出比例达79%,有效推动了各项民生实事项目的顺利实施,有力提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

2024年上半年,全市一般公共预算收入完成62.01亿元,同比增长11.59%,实现了“保六争九”的目标。其中,税收收入作为主力军,达到52.58亿元,同比增长7.28%。增值税、企业所得税和个人所得税三大税种表现

各异,但总体呈现稳中向好的态势。非税收入同样表现不俗,达到9.43亿元,同比增长43.76%。

拉萨市财政局党组成员、副局长格桑达娃表示,拉萨市财政局始终将民生保障放在首位,上半年一般公共预算支出中,民生支出占比高达79%,彰显了财政政策的民生导向。教育、社会保障和就业、节能环保、城乡社区事务等领域均得到重点支持。“特别是教育支出达到29.51亿元,持续推动教育优先发展战略的深入实施;社会保障和就业支出达到20.69亿元,有效保障了困难群众的基本生活。”格桑达娃说。

值得一提的是,拉萨市财政局还通过设立专项资金,精准支持重点领域发展。例如,针对高校毕业生市场就业、自主创业和区外就业,提供了2.54亿元的补贴,惠及9700余名

大学生;在扶残助残方面,投入专项资金惠及1200余名残疾人;此外,还通过“促经济惠民助企8条政策”等组合拳,拉动消费增长,提振市场信心,为经济发展注入了强劲动力。

此外,为确保财政资金的安全和有效使用,拉萨市财政局制定了一系列监督管理规定。通过实施《关于进一步规范拉萨市财政资金分配流程的规定》《功能园区财政资金分配管理的意见》,实现了对财政资金全方位的有效监督和管理。同时,还通过构建市直部门单位分行业分领域绩效指标体系,将1172个项目纳入指标库,进一步提升了财政资金的使用时效。

“我们积极采取措施支持中小企业发展,通过提高政府采购工程项目面向中小企业的预留份额阶段性提高至40%以上,并印发《拉萨市政府采购合同融资(政采贷)工作实施方案》,有效解决了中小企业融资难、融资贵的问题。这些措施不仅激发了中小企业的市场活力,还促进了全市经济的多元化发展。”拉萨市财政局预算科科长李鑫说。

从上半年财政收支执行情况来看,成效显著。全市一般公共预算收入同比增长11.59%,支出同比增长27.22%。特别是6月份,一般公共预算收入达到11.69亿元,同比增长62.4%;支出达到50.6亿元,同比增长43.06%。

下一步,拉萨市财政局将继续坚持“五条工作原则”,加强财政资源统筹,挖掘潜力拓宽财源。同时,还将多措并举狠抓财政收支执行,不断加大对民生等重点领域的保障力度。通过持续优化财政支出结构、强化财政监督管理等措施,为拉萨市的高质量发展提供强有力的财力保障和坚实支撑。



加查青皮核桃。



帕竹酒庄负责人介绍各类品种的葡萄酒。



网络名人参观加查特色展。



在加查“长寿村”玩耍的孩童。

2024年山南市“幸福山南·我的家”网络主题活动启动 媒体团与网络名人携手见证山南蜕变

7月30日,随着2024年山南市“幸福山南·我的家”网络主题活动的正式启动,一场关于幸福与美好的探寻之旅在山南市加查县缓缓拉开序幕。来自中央驻藏主流网络媒体、区内7家主要网络媒体以及“黑妹”“拉帅”“西藏拉姆”等23名网络名人组成的探访团,携手走进加查、桑日、扎囊,共同见证山南市的蜕变与美好。

文/图 记者 德吉央宗

加查核桃林: 千年古树的绿色奇迹

探访团的第一站是加查县的千年核桃林。在这片被雅鲁藏布江深情拥抱的土地上,树龄超过千年的核桃树枝繁叶茂,见证了岁月的流转和历史的沧桑。步入核桃林,清涼的树荫与淡淡的核桃香气交织在一起,让人仿佛置身于一处古老而神秘的绿色世界。

“这里的核桃树不仅是自然的奇迹,更是加查人民勤劳与智慧的结晶。”长江大学青年教师、湖北省“十四五”科技援藏干部刘利平说。据介绍,近年来,加查县依托核桃产业,大力发展核桃油、核桃肽等深加工产品,不仅提升了核桃的附加值,还带动当地农牧民增收致富。2023年,加查县核桃产量达1100余吨,产值超过4400万元,为全县12500名农牧民群众人均增收3500元以上。

加查“长寿村”: 幸福生活的真实写照

随后,探访团来到加查县的“长寿村”,这里的长寿老人以其健康的生活方式和高龄成为了远近闻名的佳话。走进“长寿村”,探访团成员被这里宁静和谐的氛围深深吸引,老人们或围坐一起聊天,或在自家小院中劳作,脸上洋溢着幸福的笑容。

“我们的幸福来自党和政府的关怀,也来自我们自己的勤劳双手。”一位百岁老人说。他的话语简单而朴实,却道出了幸福生活的真谛。在长寿村,探访团成员深刻感受到了山南人民对生活的热爱和对未来的憧憬。

非遗展: 看加查非遗如何“出圈”

探访团在加查县的非物质文化遗产展览上被加查服饰、竹编、石锅和加查木碗等传统手工艺品所吸引,这些手工艺品不仅展示了山南丰富的文化底蕴,还体现了当地人民对美好生活的追求和向往。

探访团一行前往西藏山南加查达布传统文化产业发展有限公司探访加查木碗的制作技艺。在该公司的展厅内,西藏自治区级加查木碗非遗传承人、公司负责人桑珠向探访团详细讲解了加查

木碗从选材、切割、打磨到雕刻的每一个制作环节。桑珠拿起一个个造型各异、原材料不同的木碗向探访团介绍着木碗的品质分辨技巧、用处等。杨树、松树、柏树……一块块承载着岁月的木头,经过木匠们的一道道复杂的工序后,变成了精美的艺术品。“这种碗面像圆珠点点涂的是上等木料制成的精品,最低售卖价值可达到4000元一个。”桑珠说,“现在来买木碗的人越来越多,很多游客也会买回去当手礼。这让我更加坚定了传承和发展这项技艺的决心。”

桑日县帕竹葡萄酒庄: 高原上的紫色浪漫

离开加查县,探访团一行来到桑日县帕竹葡萄酒庄。这里的高原葡萄酒以其独特的风味和品质赢得了市场的青睐。

雅鲁藏布江畔,世界海拔最高的葡萄产区之一,拥有近10万亩葡萄种植区的塔木葡萄园内,一串串紫红色的葡萄在阳光下熠熠生辉,散发出诱人的香气。探访团成员品尝了这里的葡萄酒后纷纷赞叹不已。

酒庄负责人介绍道:“我们的葡萄酒采用自产的高原葡萄品种酿制而成,具有独特的风味和口感。近年来,随着旅游业的发展,我们的葡萄酒也受到了越来越多游客的喜爱。”

扎囊县网络名人座谈会: 共话山南发展新篇章

探访活动的最后一站是扎囊县的西普生态产业园。在这里,扎囊县举办了一场别开生面的网络名人座谈会。来自区内外的网络名人与当地干部群众齐聚一堂,共同探讨山南的发展现状与未来前景。

山南市委网信办相关负责人表示:“我们将继续发挥网络传播优势,运用好网络直播、短视频、VR等表现形式,制作推出更多思想精深、技术精湛、制作精良的网络媒体产品。同时,我们也将加强与网络名人的合作与交流,共同讲好山南故事、传播山南声音、展现山南特色。”

座谈会上,网络名人纷纷表示,将以此次活动为契机,积极宣传山南的美好形象和发展成就。



加查非遗服饰。



加查非遗藏纸。



加查非遗竹编。